
1. 다음 중 두 수가 서로소가 아닌 것은?

① 13 과 15 ② 19 와 21 ③ 16 와 27

④ 5 와 30 ⑤ 7 과 11

④ 5 와 30 의 최대공약수는 5 이다.

해설



2. 다음 두 수의 최대 공약수와 최소공배수를 각각 구하여라.

2 × 3 × 3 × 5
2 × 5 × 5 × 7

① 최대공약수 : 2, 최소공배수 : 90

② 최대공약수 : 3, 최소공배수 : 1050

③ 최대공약수 : 5, 최소공배수 : 350

④ 최대공약수 : 6, 최소공배수 : 90

⑤ 최대공약수 : 10 , 최소공배수 : 3150

최대공약수 : 2 × 5 = 10

최소공배수 : 2 × 3 × 3 × 5 × 5 × 7 = 3150

해설



3. 6 의 배수이면서 동시에 9 의 배수가 되는 수는 k의 배수라고 할 때, k
의 값을 구하여라.

18

6 과 9 의 최소공배수는 2 × 32 = 18 이다.

해설



4. 두자연수의최대공약수가 5 , 최소공배수가 60 일때, 두수의곱은?

① 200 ② 250 ③ 300 ④ 350 ⑤ 400

(두 수의 곱)=(최대공약수)×(최소공배수)이므로
(두 수의 곱)= 5 × 60
따라서 두 수의 곱은 300 이다.

해설



5. 자연수 a의 약수의 개수를 A(a)로 나타낼 때, A(24)× A(x) = 32에서
가장 작은 x의 값은?

① 9 ② 8 ③ 7 ④ 6 ⑤ 4

24 = 23 × 3이므로
A(24) = (3 + 1) × (1 + 1)

= 4 × 2 = 8

8 × A(x) = 32

A(x) = 4

약수의 개수가 4개인 수 중에서 가장 작은 수는 2 × 3 = 6이다.

해설



6. 세 수 22 × 33 × 7, 23 × 52 × 7, 23 × 54 × 73 의 최대공약수는?

① 23 × 53 ② 23 × 32 ③ 32 × 52

④ 22 × 7 ⑤ 33 × 73

22 × 33 × 7, 23 × 52 × 7, 23 × 54 × 73 에서
최대공약수: 22 × 7 (지수가 작은 쪽)

해설



7. 가로의 길이가 72cm, 세로의 길이가 108cm 인 직사각형 모양의 벽이
있다. 이 벽을 가능한 한 큰 정사각형 모양의 타일로 가득 채우려고
한다. 이때, 타일의 한 변의 길이는?

① 6 cm ② 12 cm ③ 18 cm ④ 24 cm ⑤ 36 cm

가장 큰 정사각형 모양의 타일의 한 변의 길이는 72, 108 의 최
대공약수 : 36

해설



8. 공책 27 권, 지우개 38 개, 연필 64 자루를 되도록 많은 학생들에게
똑같이 나누어주려고 하였더니 공책은 3 권 남고, 지우개는 2 개가
남고, 연필은 4 자루가 남았다. 학생은 모두 몇 명인지 구하여라.

명

12명

학생 수는 27 − 3 = 24, 38 − 2 = 36, 64 − 4 = 60 의 최대공약수
이므로
24 = 23 × 3, 36 = 22 × 32, 60 = 22 × 3 × 5에서
최대공약수는 22 × 3 = 12

∴ 12 명

해설



9. 어느 광장 분수대에는 물을 내뿜는 장치인 두 가지의 분수 노즐 A,
B가 있다. 노즐 A는 35초 동안 내뿜다가 5초 동안 정지한 후 다시
내뿜고, 노즐 B는 50초 동안 내뿜다가 10초 동안 정지한 후 다시
내뿜는다. 두가지의 노즐이 동시에 물을 내뿜기 시작한 후, 그 다음에
처음으로 동시에 내뿜기 시작하는 때는 몇 초 후인지 구하여라.

초 후

120초 후

노즐 A가 다시 내뿜을 때까지 걸리는 시간은 40초, 노즐 B가
내뿜을 때까지 걸리는 시간은 60초이므로 A, B가 동시에 물을
내뿜기 시작하는 때는 40초와 60초의 최소공배수인 120초 후
이다.

해설



10. 두 수 22 × 33 과 A 의 최대공약수가 22 × 32,최소공배수가 23 × 33 × 7
일 때, 자연수 A 의 값은?

① 500 ② 502 ③ 504 ④ 506 ⑤ 508

A × 22 × 33 = 22 × 32 × 23 × 33 × 7
∴ A = 504

해설


